

文化部优秀专家系列报道之四十七

驰骋在精彩的艺术王国

——记著名杂技表演艺术家邓宝金

毕长江

1.获得国际金奖最多的人

1972年，14岁的邓宝金被济南市文工团杂技曲艺队破格录取。顽强的毅力和起早贪黑地刻苦训练，使她成为同批入团学员中的佼佼者，最早一个登上舞台演出。

1976年，她被山东省选拔进京参加全国杂技调演，她主演的《叠椅倒立》等节目以优美的造型、舒展的身姿，受到好评，引起全国杂技界的关注。之后，她获得了一系列的荣誉；1981年在第一届华东六省一市优秀杂技节目汇演中，她主演的《蹬板凳》和《软技造型》节目分获一等奖和三等奖；1984年在文化部主办的“第一届全国杂技比赛”中获得银奖；1986年受文化部派遣赴英国参加第十一届世界杂技锦标赛，她主演的《蹬板凳》节目以99分的成绩，打破赛场最高得分记录，荣获世界团体冠军“英航杯”和“特技项目对抗赛”冠军金牌；1987年又在“法国

第十届世界明日杂技马戏大赛”中荣获金奖；1991年在朝鲜第九届四月之春国际艺术节演出中再获最高奖。

邓宝金成为我国改革开放后，获得国际金奖最多的人。30多年的演艺生涯中，她先后表演了《转台叠椅造型》、《高台定车》、《晃板》、《顶杆》、《魔术》等10余个节目，她高超的艺术造诣为杂技界所折服。

1982年，邓宝金伴随着济南市杂技团第一次踏出国门，见证了济南市文艺界具有划时代意义的历史一刻。迄今，邓宝金先后出访了40多个国家和地区，她说：“我是个幸运儿，是改革开放的春风给文艺事业带来了繁荣和发展，也给了我展示才华的舞台和机会。当机会来临时，我没有辜负党和人民的期望，我为自己作为一名中国的文化使者而骄傲。”

文化基石

青藏高原上的雪莲花

张 悅

扎西顿珠在西藏享有很高的知名度，不只因为当地电视台经常播放他表演的节目，还因为多年来他一直下乡为百姓演出，其精湛的演技和为人民服务的精神感动了成千上万的观众，被亲切地称为“青藏高原上的雪莲花”。

扎西顿珠是西藏话剧团国家一级演员，多才多艺，能唱歌、会跳舞，当主持人、演小品、演电影、拍电视剧，样样拿得起。

我能演戏吗

扎西顿珠出生在拉萨郊区，年龄不大就作为家里的顶梁柱下地干农活。12年的务农生活，使他对农牧民兄弟充满了感情。他回忆说：“当年我的文化程度算是比较高的，经常为农牧民兄弟们用藏语念报纸，不少新闻是我通过这样的方式传播出去的。”

1977年，他以卖酸奶、牛奶为生，贴补家用。终于有一天，他决定和父亲坐下来认真地谈一次话。他希望能离开农村，去学习有用的知识，或者找一个单位工作。父亲开始不同意，但最终他还是说服了父亲。

1997年春天，西藏歌舞团和西藏话剧团到他的家乡招演员，有相识的人推荐扎西顿珠去试试。没想到，两个单位考试他都合格了。当时，他面临着选择。扎西顿珠说：“从自己的特长来说，唱歌肯定要比表演更得心应手，话剧相对比较陌生。虽然话剧团考试合格了，但我能演戏吗？自己心里也没底。”这时，他想起在上世纪60年代拍摄的电影《农奴》里，很多角色都是由西藏话剧团的老一辈演员出演的，他们大多出身于西藏贫苦农牧民家庭，有很多人当过贵族的佣人、家奴。有的从小被迫当“差巴”——在寺庙里当苦工，有的从小失去父母、流落街头，可以说在他们许多人身上留着皮鞭的伤痕，在心灵深处又戴着奴隶制强加给他们的沉重的精神枷锁，所以他们演起电影来令人印象深刻。“我从心底里对这些苦出身的艺术家们充满崇敬，而且深感学习的重要。所以，最终我进入了西藏话剧团。”

农民演农民

扎西顿珠从上海回到拉萨后，继续在话剧团工作，“感觉生活很充实，有许多事情干，有戏排。尤其是话剧团的老演员对我们年轻一代特别爱护，那时话剧团排了很多藏语的大戏，我们都成了主要演员，在舞台上的实践也使得我们迅速成长”，扎西顿珠说。1983年北京电影制片厂到拉萨来拍电影《女活佛》，在话剧团里选择了扎西顿珠做男主角，这是他第一次“触电”。跟剧组拍戏很辛苦，从阿里、甘孜一直到云南的西双版纳。由于是第一次拍电影，扎西顿珠不知道怎么演，导演对他说，你在上戏学习过，又在西藏话剧团演过这么多戏，女主演是歌舞团的舞蹈演员，你更应该作为他的表演老师教她才对。

1995年扎西顿珠在文化部第五届文华奖评奖中荣获文华表演奖；1997年因主演《班禅东行》获得中国戏剧梅花奖；2007年中国话剧百年，作为西藏话剧界的唯一代表，扎西顿珠获得“突出贡献话剧艺术工作者”称号。

“无论在话剧还是电视剧里我都喜欢演农民，尤其喜欢下乡演出。”扎西顿珠真诚地说。2008年，西藏自治区党委宣传部、文化厅、文联组织开展的话剧小品下基层活动，扎西顿珠都积极参加。西藏话剧团的演员们在20多天时间内到最基层为群众表演了40多台节目，极大地丰富了基层农牧民的文化生活。“那就像回家的感觉，话剧现在已成为我生命的一部分。”扎西顿珠说。

扎西顿珠回忆说，他们班一共有

2.那一刻她终身难忘

作为一名杂技演员，意味着危险将可能伴随着她的一生。1984年，文化部选调邓宝金主演的《蹬板凳》节目进京参加国庆35周年演出。在北京饭店，特别为各国驻华使节安排了专场演出。但就在这一天的白天排练节目时，板凳突然倒塌了，悬在空中的邓宝金猛然感到肚子像是被钢丝保险绳狠狠地勒了一下，顿觉腹中隐隐作痛，但她没有吱声。直到回到驻地，她刚刚咽下第一口饭，不由得发出一声惨叫，四肢抽搐昏迷过去，待人们把她送到医院抢救过来时，离演出只有3个多小时了。突如其来的事情，使杂技处的领导犯了难，因为这种重大场合的演出是早就定好的，一旦改变会牵扯到方方面面，甚至关系到外事工作的形象。令人意外的是，醒来后的邓宝金却轻声地说了一句：“不要紧，我能演。”

在领导和同事们担忧的眼神注视下，邓宝金微笑着缓慢地走上舞台，“劈叉、单臂倒立、后手软翻”，动作一个接一个，起伏跌宕，眼看到了8米高空，只见她双脚站在只有18厘米宽的板凳上，完美地做出了“弯腰倒立花”

——演出成功了，顿时全场沸腾起来，有的知情的同事止不住流下了热泪。然而，就在她最后一个后空翻下来准备谢幕时，她再也站不住了，晕倒在舞台上。观看演出的外国友人惊呆了，不知发生了什么事。当主持人上台告诉大家，邓宝金是如何带病坚持演出时，全场爆发出长时间的热烈掌声。

1989年，文化部再次选调《蹬板凳》参加深圳、珠海国际艺术节，接到通知时偏巧邓宝金已怀孕两个月，时间紧迫，邓宝金没有提出任何困难，默默坚持着每一场演出。不料，一次演出时，板凳突然从中间折断，眼看着板凳就要掉落砸向底下躺着蹬板凳的演员，危急时刻邓宝金不顾一切用手脚钩住四条板凳，而每条板凳的重量都有四十五斤，再加上她本人的体重，全部勒在腰间细小的保险绳上，助演着急地在一旁直喊“快扔了板凳”，但邓宝金看到下面还有人没有躲开，如果松手有可能砸伤下面的同事，于是，她选择了抱紧板凳，直到保险绳把她放下来。幸运的是，这次没有发生意外的后果……邓宝金的演艺生涯给了人们如此太多的感动。

4.带领剧团走出困境

2000年，邓宝金走上杂技团的主要领导岗位。然而，此时正是剧团的低谷时期，欠着养老保险和税不说，屁股后面还有一群人在追账。资金匮乏，人才老化，市场狭窄，节目陈旧，拖欠债务，观望迷茫。人们用怀疑的目光审视着这个演员出身的团长，看她如何收拾眼前这个陷入困境的剧团。

邓宝金清楚地知道：“要生存中求发展，发展中求生存。”于是，她首先统一全团人员的思想认识，一方面抓管理、要效益，同时全方位、多渠道开辟演出市场，改革创新节目，积极

培育新人，优化整合资源。在她的带领下，杂技团的全体演员人员携手渡过了难关。短短几年，剧团发生了翻天覆地的变化。2002年，剧团推出的《空中彩绸》节目先后在武汉国际杂技艺术节和巴西第二届国际杂技比赛中荣获空中节目金奖和评委会最高荣誉奖；随后《心之攀——转台高椅》节目在摩纳哥第17届国际青少年杂技比赛中打破赛场得分记录，以满分夺得“金K奖”和“公主杯奖”。2006年该节目又在俄罗斯莫斯科国际青少年杂技大赛中荣获“金象奖”。近几年来，邓宝金先后创意策划



相关链接

邓宝金 国家一级演员，现任中国杂技家协会副主席，济南市文联副主席，济南市杂技团党支部书记、团长。第九届、十届、十一届全国人大代表；首届中国杂技最高荣誉奖“百戏奖”暨终身成就奖获得者；被授予“全国三八红旗手”“五一劳动奖章”“全国劳动模范”“全国青年德艺双馨文艺工作者”称号；荣获“首届山东省泰山文艺奖·艺术突出贡献奖”；享受国务院政府特殊津贴。

3.孩子们都是她的“宝贝儿”

杂技团里有很多孩子，他们就像邓宝金当初一样，很小的时候就出来学艺。在平时练功和日常生活中，邓宝金总是亲切地喊他们“宝贝儿”。30多年的摸爬滚打使邓宝金深谙杂技的门道，也塑造了她直率干练的性格。她很清楚想成为一名优秀的杂技演员要付出多少艰辛与汗水，所以看着这些十几岁就走出家门开始练杂技的孩子们，她真真切切地疼在心里。

“人们都看到杂技演员在国外演出很风光，可这些演员在荣耀和风光背后日日夜夜练功付出的血与泪，和他们身处异乡、搬家舍业出国演出背后的辛酸又有谁知道。”此时，刚强的邓宝金眼里

流露出来的是母亲的慈爱。“做杂技这行，每一天不知道谁又会意外受伤，风险太大了。”她经常担忧地说。

爱之深，才会责之切。每当看到“孩子们”种种令人不满的表现时，原本性子就直的邓宝金会像妈妈一样表现得非常着急。“现在整个社会变得越来越浮躁，有的孩子刚转正，演出还没有见成果，也没做出多大贡献就要求涨工资；有的孩子练功不努力，却一心想着多收钱，最好天上能掉馅饼，可天底下哪有这么多的好事啊！”尽管不时地有孩子惹她生气，让她着急，但在她的内心和嘴上，他们仍然是她的“宝贝儿”。

特别值得一提的是，2008年邓宝金倾力打造的“京剧意象杂技秀·粉墨”主题晚会，将国粹京剧与国宝杂技巧妙地结合在一起，接连演出了100余场，在全国杂技比赛中荣获主题晚会类银奖，在全国杂技界引起很大反响，赢得了各界人士的赞叹。有观众盛赞这台晚会是“美轮美奂、视觉盛宴、心灵震撼”。该主题晚会目前吸引了多家外商和国内演出商正在与之洽谈合作。如今，济南市杂技团的演出已经成为省城文化市场的一大亮点，而杂技更成为泉城人引以为豪的文化交流名片。

青春飞扬

从玩泥巴的孩子到青年雕塑家

张 敏

■ 在泥巴中寻找艺术灵感

纪峰生在农村，父母都是农民，单调的童年因泥巴而有了色彩。在家乡，那是一种被称作“胶泥”的土，因为有黏性，成就了孩子们做泥塑的快乐。纪峰很喜欢捏各种小动物，而且他捏的小狗、玩具手枪总是格外逼真，经常得到大人的夸奖。当他渐渐长大，同龄人已经丢掉泥巴时，他对泥塑的感觉却已不仅仅是一种喜欢了。他12岁时捏的男孩像至今还保存在他的家里，现在看来仍然灵气十足。

1990年春天，纪峰来到北京参加中央美术学院雕塑系的专业考试。得知敬仰的韩美林老师就住在学院附

近，纪峰跟随朋友一起去拜访。韩美林是很有名的大艺术家，纪峰并没有把这次拜访想得太复杂，作为一个学生能去见一见韩老师已经是很好了。纪峰揣上自己捏的泥塑的小照片，期许着得到一些指点。也许正是这份勇气和他作品中透露的灵气，让韩美林留下了这个未经过任何专业学习的年轻人。

在韩美林工作室的8年，纪峰这块未经雕琢的璞玉得到了韩美林的言传身教，学到了许多专业知识。从最初的平面草图到一件青铜雕塑的完成，要经过创作构思、做小泥稿、推敲、放

大、焊架、上泥、翻制、烧制、浇铸、安装等一系列工序，纪峰一丝不苟，学得非常踏实。在韩美林最擅长的动物雕塑方面，纪峰受到了很大启发。8年中，纪峰协助韩美林老师创作了多件室内外雕塑作品，其中包括室外的大型作品《天下第一牛》、《天马腾飞》、《雄鸡报晓》、《盖世金牛》等。韩美林不仅在雕塑和绘画上给予他指导，同时对纪峰进行了艺术思想上的启蒙。在《纪峰雕塑选》的自序中，纪峰写道：“经过大大小小雕塑的原创制作，让我从实践中学习雕塑，懂得雕塑，走向雕塑，爱上雕塑。”最终，他从玩泥巴的孩子成为了雕塑家。

纪峰家的小院摆着大大小小的雕塑。走进前厅，是摆满雕塑的小工作室；进到客厅，环绕的仍然是雕塑。每天，如果没有特殊情况，纪峰都会在工作室创作，不仅要熟能生巧，达到技术上的熟练，更重要的是要时刻保持创作的感觉。有时候出门坐城铁，纪峰也会留心观察周围的人，他们的一颦一笑和相貌特征能给他带来创作的灵感。这样一个整天生活在雕塑世界里的人，有了这么多作品，他却挑不出自己最满意的一件。

纪峰解释说，一件雕塑作品好与不好，在于局部细节是否逼真，更重要的是整体意象的塑造和神韵的表达，这也是雕塑的难点。这些年来，纪峰一直在创作，而艺术思想的成熟需要时间和实践来磨砺。

给相声名家姜昆做雕像，前后共做了十几个。第一个雕刻刻画了他的笑，但姜昆说，相貌确实很像，可这种



纪峰创作的书画家启功肖像(石膏)

■ 探索中创新

随着年龄的增长，纪峰对艺术的想法逐渐成熟起来，他想创作自己的作品。1998年，纪峰选择了离开韩美林工作室。最初的日子，他感到十分迷茫，有了时间和自由，反而不知道朝什么方向走。这时，纪峰的另一位恩师冯其庸先生给了他信心，他开始在人物造像上下工夫。渐渐地，纪峰开始有了自己的作品和创作方向。

宗教雕像是纪峰作品的一个很重要的部分，融合了中华民族传统雕塑艺术和西方的解剖学、透视学。作品力求中和现代人的审美情趣，这是他学习传统文化艺术的一个尝试。他家的客厅里，摆放着汉代的陶俑，最显眼的莫过于中央的一座石膏佛像。佛像是纪峰于2001年创作的，净高1.3米，底座有1.5米。其发型、头饰是宋辽时期的，飞天的构图则来自北魏。

纪峰这些年一直在寻找一种感觉。他说，艺术家要学会用手去感知，用手去创作，用心去感受。恩师冯其庸曾带他游历祖国的名山大川和文化遗址，一再告诫他要向民族民间的传统雕塑学习，特别强调向古人学习，学习古人的文化精神气质。

和纪峰谈过去，他总是轻描淡写。他关注的是现在的作品和以后的作品，正因如此，他总是很忙，忙着雕塑，忙着绘画。“我喜欢法国的罗丹，希望有一天通过自己的作品，让世界认识中国的雕塑艺术，把东方美展示给全世界，这可能需要一辈子的时间，但这是我最大的梦想。”